

Precio de suscripción:  
50 pesetas  
al mes.

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA  
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Anuncios y remitidos  
Precios convencionales  
Pago adelantado  
Administración  
Santa Clara, 28

## LA PRENSA CATÓLICA

La benemérita prensa católica, la vanguardia del gran ejército, la guerrillera constante en todas las luchas, arrastra una vida lánguida, casi mezquina, recibiendo el reproche de unos y el olvido o el desprecio de otros.

Muchas veces hemos pensado que los católicos tienen instintos verdaderamente suicidas.

Nos explicaremos.

Llamamos instinto a una fuerza ciega, que no nace de la voluntad, sino que es ingénita de toda la naturaleza indolente de todo espíritu apocado y enfermizo, que mata las iniciativas de la propia subjetividad, para entregarse en brazos del más fatal de los fatalismos.

Esta conducta sabemos que no caracteriza a ningún católico; pero desgraciadamente son así muchos de los que así se llaman, y es necesario que a éstos le digamos hoy que todo su modo de obrar es dañoso y perjudicial en grado sumo a las ideas que dicen sustentar.

En buena lógica a nadie se le puede ocurrir que se trabaje a ciencia y paciencia en contra de los propios intereses, tanto materiales como del espíritu, pues eso ocurre; una parte que se llama católica, no hace más que combatir sus propias doctrinas, destruir todas las armas de la lucha y dar a los contrarios los elementos que necesitan para vencer en la contienda.

Triste y doloroso es hacer estas confesiones; pero más triste y más doloroso resulta, que después de un día y otro en que con ánimo generoso, estamos en las trincheras, después que en una ó en otra ocasión damos la voz de alerta, para marcar las posiciones del enemigo, después que sacrificios superiores a nuestras fuerzas, se ponen a disposición de esta causa, no es por menos sentir amargor en el alma al recibir la indiferencia ó la burla.

Trabajamos para Dios, nada nos importan las cosas de los hombres; pero entre los hombres vivimos, y de ellos necesitamos aliento y estímulo que nos conforten, que no es el sentimiento humano planta apropiada para aislarse ni para sufrir un constante ataque fiado siempre en sus propias fuerzas.

¿Tiene defectos la prensa católica?

Mil y más.

Peró los defectos no se corrigen solo anatematizándolos, sino acudiendo solícitos a señalar el remedio, que es como decir las

faltas de los demás y no molestarnos en remediar las propias.

Gracias a Dios, estamos confortados con la compañía de tantos queridos hermanos, que no descansan un momento en propagar y extender las buenas doctrinas; que no cesan de llevar a todas partes hojas y periódicos, para que la sociedad lea y compare; que no perdonan medios de extender más y más la esfera de acción en que ha de desarrollarse nuestra prensa.

Por ellos se olvidan las conductas de los otros.

Entre todos los elementos que la vida moderna ha puesto a servicio de la civilización para que ésta se comunique al mundo ninguno puede compararse con la prensa.

Esta es arma de dos filos que extiende el bien y que propaga el mal, pero es preciso tener en cuenta que es mucho más difícil arrancar las malas yerbas que arrancar las buenas; por eso el fuego avanza destruyendo a su paso cuanto encuentra.

En el campo, en los talleres, en los presidios; en las minas; en las tabernas, en el café, en el teatro allí aparece la hoja como una semilla; quizás se pierda, pero quizás fructifique; si es para el mal aquel acto que realizamos, es un paso hacia la barbarie; si es para el bien, es un paso que damos hacia la civilización.

Ketteler el insigne Obispo de Maguncia, decía: que si San Pablo viviese hoy se hubiera hecho periodista.

Los grandes propagandistas católicos como Windorst y O'Connell, dedicaron principal atención a la prensa.

Y si ella no tuviese la bendición de los Sumos Pontífices, estas medidas prácticas podrían confirmar nuestras palabras.

A una prensa mala que todo lo destruye, una buena que todo la edifica.

Con un pequeño esfuerzo, con ponerlo en obra, con propagar algo, cada uno desde el puesto que ocupe, se notará bien pronto la circulación y con ella vendrá el impulso y preponderancia que hará que nuestra prensa benemérita no arrastre mañana una vida lánguida y mezquina.

(De El Pueblo Católico de Jaén.)

## BOLETIN RELIGIOSO

Miércoles, 6. — La Adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar.

Jués, 7. — Santos Raimundo de Peñafort, Félix, Jenaro y Teodoro.

Viernes, 8. — Santos Ceferino, Luciano, Teófilo y Máximo.

Sábado, 9. — Santos Julián, mártir Marcelino y Santa Basilisa.

### Cultos

Miércoles, 6. — La Misa y oficio divino son de la Epifanía de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble 1.ª clase y octava privilegiada.

En la Catedral, predicará el M. I. Sr. Lic. D. Pedro Moll, Canónigo Magistral.

En San Francisco, fiesta solemne en honor del misterio de este día con sermón por el R. Lic. D. Pablo Brunet, Pbro. Catedrático del Seminario.

En María Auxiliadora continúa la exposición diaria del Santísimo, desde las 5 de la tarde hasta las 6 y media.

En San Antonio, a las 8 y cuarto, se cantará Misa Pastoral en honor de los Santos Reyes. Por la tarde, a las 3 y tres cuartos, se practicará un devoto ejercicio propio del día, terminando con la Adoración al Niño Jesús.

En Ntra. Sra. del Carmen, a las 8, se celebrará Misa Pastoral en honor de los Reyes Magos. Por la noche, a las 5 y cuarto, se verificará una piadosa función, terminando con la Adoración al Infante de Belén.

Jués, 7. — La Misa y oficio divino son del 2.ª día de la octava con rito semidoble.

Viernes, 8. — La Misa y oficio divino son del 3.ª día.

Sábado, 9. — La Misa y oficio divino son del 4.ª día.

En San Antonio, a las 4 y tres cuartos se empezará una solemne Novena, en preparación a la fiesta del Santo Titular de dicha iglesia.

## SOLEMNES CUARENTA-HORAS

EN LA IGLESIA DE

MARIA AUXILIADORA

Cada día de las Cuarenta Horas.

Sacris.

Exposición de S. D. M.

Visita al Santísimo Sacramento.

Estación Mayor.

Tantum Ergo.

Despedida.

Para el Viernes y Domingo próximo.

«Sacris», a 4 voces solas de «Victoria».

«Adoramus», a 4 voces solas de «Paléstrina».

«Trisagio» cantado de «D. Mas y Serracaur».

«O Salutoris», a 4 voces de «Méhu».

«Tantum Ergo» a 3 voces de «Reidl».

«Despedida» de «Mois. Costamagna».

Todos los sábados Salve cantada.

### APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA ENERO

La confianza en Dios.

Oracion cotidiana para este mes.

Oh Jesus mio! por medio del Corazon Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon. Os las ofrezco en especial, para que por nuestra confianza glorifiquemos la omnipotencia de vuestro amor.

### RESOLUCION APOSTÓLICA

Confiar en Dios siempre, pero sobre todo en tiempo de prueba.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Enero de 1904 y días en que los eccladotes y eccladoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Día 2.º, Santa Genoveva.  
Día 29, San Francisco de Sales.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª La santificación del nuevo año.
- 2.ª La correspondencia á las gracias de Dios.
- 3.ª Las necesidades especiales de Menorca.
- 4.ª Varias necesidades particulares y acción de gracias al Sagrado Corazón de Jesús por beneficios obtenidos.

R. I. P.

Se recomienda la aplicación de sufragios por el alma de la Rda. Sor María de Jesús Pomar, la de la H. Sor Serafina de San José Visen y la de otra asociada, que fallecieron durante el mes de Diciembre.

A. M. D. G.

## Gacetilla.

**Cuarenta-Horas.**—El próximo pasado domingo terminaron los piadosos y solemnes cultos del Triduo de Cuarenta-Horas, que dedican todos los años, las Rdas. Religiosas Clarisas á la veneración de los adorables misterios de la Sagrada Infancia del Salvador. Han ocupado el púlpito durante estas funciones, el M. I. Sr. Dr. D. José Febrer, Canónigo Doctoral, M. I. Lic. D. Pedro Moll, Canónigo Magistral, Rdo. Dr. D. Sebastian Juan, Pbro. y Rdo. D. José Franco, Pbro. En la procesión de reserva llevó la Sagrada Custodia, el M. I. Dr. D. Antonio Sintés, Canónigo Penitenciario.

Todos los años procura aquella observante Comunidad imprimir el mayor esplendor posible á esta solemnidad religiosa, que resulta al par que simpática, verdaderamente magestuosa. En el presente año, ya por lo oportuno de los asuntos escogidos por los Sres. Oradores, ya por la notable concurrencia favorecida por un tiempo primaveral, ya por la suntuosidad de la función de Reserva, han sido particularmente solemnes y atractivos, estos augustos actos en honor del Adorable Sacramento.

Sea Él por siempre bendito y alabado.

**Primera Misa.**—El domingo día 3 del actual celebró solemnemente su Primera Misa, en la iglesia del Sagrado Corazón, el nuevo Presbítero Rdo. D. José Franco Gonalons, asistido de los Muy Ilustres Capitulares Sres. Maestrescuela y Doctoral. Apadrinaron al nuevo celebrante D. Antonio Vivó Triay y D.ª María E. Triay Gonalons. Las Rdas. Religiosas de la Enseñanza ejecutaron una bonita composición musical, habiendo ocupado la Sagrada Cátedra el Rdo. D. Pedro Roselló, Pbro., Profesor de la Academia de S. Estanislao de Mahón. Este solemne acto fué realizado por la presencia del Escelentísimo Prelado Diocesano.

De todo corazón enviamos afectuoso saludo de enhorabuena al nuevo Sr. Celebrante, nuestro querido amigo Sr. Franco, á sus Sres. Padres, hermanos y demás familia.

**Nombramientos.**—Habiendo el Rdo. D. Juan Morillo, Pbro., presentado á este Obispado la renuncia del cargo de Económico de la parroquial Iglesia de Santa María de Mahón, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispado de esta Diócesis, una vez aceptada aquella, ha tenido á bien nombrar, para cubrir dicha vacante, al Rdo. D. Ambrosio Carabó, Pbro.; haciendo además la siguiente

combinación entre el clero de la mencionada ciudad.

Rdo. D. Matías Nuza, Pbro., Económico de San Francisco.

Rdo. D. Miguel Pons Ginart, Pbro., Vicario de la Concepción, Ayuda Parroquia de Santa María.

Rdo. D. Pedro Roselló, Pbro., Vicario interino de Ntra. Sra. del Carmen.

Rdo. D. Gabriel Conforto, Pbro., Capellán del Asilo de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de María.

Rdo. D. Antonio Gorrias, Pbro., Capellán encargado de la iglesia de Santa Eulalia.

Asimismo el Excmo. Sr. Obispo ha nombrado Capellán encargado de la iglesia de San José de esta ciudad, al Rdo. D. Mariano Juan Serra, Pbro., familiar de S. E. Ilma; y Sacristán de la parroquial iglesia de S. Francisco, al joven D. Pablo Capella Juan, Minorista.

A todos enviamos la más cordial enhorabuena.

**Feliz viaje.**—En el vapor-correo del domingo salió para Barcelona, desde donde debía dirigirse á Madrid, el Rdo. D. Antonio Gruas, Pbro; Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.

**Nuevo Alcalde.**—El Excmo. Sr. D. José de Olives y Magarola, Senador del Reino, ha recibido del Sr. Ministro de la Gobernación la R. O. nombrando Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Mahón á D. Juan Victory y Taltavull.

**Enlace.**—El conocido óptico D. Pedro Aulus Faur, que hace algunos días se encuentra en esta ciudad, ha contraído en la mañana de hoy matrimonio canónico con la Señorita D.ª Francisca Pons.

Dicho señor en su nuevo domicilio, calle de José M.ª Quadrado, n.º 12, expenderá toda clase de objetos pertenecientes á la óptica.

Que le sea para bien.

**Otra vez?**—Desde hace un par de semanas se encuentra en esta ciudad una cuadrilla de gitanos, que vienen dedicándose á su acostumbrada profesión, ó sea, ejerciendo su *modus vivendi*, como diría alguno.

¿Hasta cuándo habrá gentes tan ignorantes que se dejen engañar por las falsas predicciones de tales personas?

Hora sería que, á imitación de lo que se practica en otros puntos, se mandara á dicha gente con la música á otra parte.

**Falta de cultura.**—Llamamos la atención de quien corresponda para que procure evitar ciertas demasias que se permiten á diario manos criminales, estampando en los frontis de las casas, escritos y aún dibujos que, además del pésimo arte que revelan, están muy lejos de recomendarse por su sentido moral.

Para convencerse de lo dicho basta fijarse en los mamarrachos que ostenta la pared de cierta casa de la calle de José M.ª Quadrado.

Y basta por hoy.

**Buenos ejemplares.**—Ayer se sacrificó en esta ciudad un cerdo del predio «Fons-Redonas de Baix» (San Critóbal), y otro de

«Sa Font Santa», de este término municipal; cuyo peso fué de veintisiete y veinticinco arrobas, respectivamente.

**Fecundidad.**—En el predio «Sa Cavallera», del término de Mercadal, han nacido dos becerros de una sola madre; una oveja ha dado á luz á cuatro corderitos, y otras tres, á tres cada una.

Es de advertir, que dichos recentales encuentran, en la ubre de sus madres respectivas, alimento suficiente para su completa nutrición.

**Será verdad?**—Leemos en un periódico la siguiente curiosa noticia: «El sabio meteorólogo Mr. Lapparent ha hecho público un pronóstico de que hemos entrado en un periodo lluvioso que habrá de durar 17 años cabales.»

A juzgar por lo que está sucediendo, pues que casi no pasa día sin llover, puede sospecharse que Lapparent habrá acertado en su predicción.

## NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos recibido los números 8 y 9 de la Revista *Menorca Artística* correspondientes al 1 y 15 del próximo pasado mes. Contiene las siguientes materias.

N.º 8.—Texto.—Rdo. D. Benito Andreu y Pons.—El Plá dels Vergers, por A. Marcelina Vinent de Carreras.—La payesa menorquina, por D. José M.ª de Martorell.—Torre de Santandria, por B.—Gent d' aquí en Xicus.—Sol y lluvia.

Ilustración.—Rdo. D. Benito Andreu y Pons.—Señorita en casa.—Señorita paseando, (Mahón).—El puerto.—Torre de Santandria (Ciudadela).

N.º 9.—Texto.—Independencia de Menorca, por Cosme Parpal y Marqués.—Episcopologio de la Sta. Iglesia de Menorca.—Juicios de Dios, por Sebastián Juan Sampol de Palós.—Porquetjadas.

Ilustración.—Iglesia y Convento de San Francisco de (Ciudadela).—Juicios de Dios.

## Menorca

**Mahón.**—El día 31 del próximo pasado Diciembre celebró las Bodas de Oro de su Primera Misa, el Rdo. D. Juan Riola y Vanrell, Pbro.

La Misa se celebró, con acompañamiento de órgano, cantándose al final solemne Te-Deum.

Felicitemos al Rdo. Sr. Riola por el feliz aniversario que acaba de celebrar.

—D. Pablo Ruiz ha presentado varias solicitudes de registros de 105 pertenencias de mineral de hierro con el título de «Paquita», 13 de mineral de cobre con el de «Nueva Morena» y 179 del mismo mineral con el de «Nueva Adela» enclavadas las primeras en el término municipal de Ferrerías y la última en el de Ciudadela.

—En la iglesia de Santa María se han celebrado solemnes funciones para conmemorar las Bodas de Oro del Rdo. D. Francisco Sanchó y Caulés, Pbro., Beneficiado de la misma. Felicitemosle.

## Mallorca

**Palma.**—Un telegrama de Roma da cuenta de haberse diferido hasta el próximo Abril la Congregación ante-preparatoria sobre los mi-

lagros de la Beata Catalina Thomás, que debe preceder á la canonización de la Santa.

—Ha sido nombrado Gobernador de esta provincia D. Gonzalo Cedrúm de la Pedraja, el cual debía llegar á Palma el día 1.º del actual.

D. Luis de la Torre su antecesor debía salir para su nuevo Gobierno de Salamanca antes de finir el mes de Diciembre último.

## Telegramas.

Madrid, 23.— Nueva York.— El expreso del Oeste chocó con un montón de traviesas que se dejaron por olvido atravesadas en la vía.

El choque fué terrible, originándose una formidable explosión en la máquina que quedó completamente hecha añicos.

A consecuencia de la explosión se incendió el montón de traviesas, propagándose el fuego por los vagones.

La confusión que se produjo entonces fué espantosa, resultando muertos por las astillas y el fuego mas de cien personas entre obreros y viajeros.

Madrid, 25.—Londres.—El Rey de Inglaterra, Eduardo VII, visitará en el próximo mes de Marzo algunos puntos de España, en el viaje que próximamente emprenderá recorriendo el Mediterráneo.

Asegúrase que al tocar en Cádiz, la escuadra española acudirá á aquel puerto para saludarle, haciendo lo propio un alto personaje de la Corte con encargo especial de invitarle á visitar Madrid en nombre de D. Alfonso XIII.

Madrid, 25.—Londres.— El Rey Eduardo VII desembarcará en Gibraltar, revisando las fortificaciones.

Visitará la ciudad de Atenas, las islas Corfú y varios puntos de Italia y Alemania.

En los puntos indicados se hacen preparativos para recibirle con grandes agasajos.

Madrid, 28.—Paris.—Continúa la huelga de panaderos, la que no ofrece síntomas de entrar en vías de solución.

La situación se ha agravado.

Los panaderos de los arrabales de Paris han secundado á los huelguistas.

Estos han cometido abusos. Recorrieron las calles destruyendo las puertas y mostradores de las tahonas.

Los gendarmes patrullan por la población para evitar que se repitan los atropellos.

Con motivo de la huelga el pan escasea mucho temiéndose que ello origine un conflicto.

Madrid, 29.—Tanger.—El Sultan ha obtenido de los comerciantes un empréstito de cinco millones.

Se encuentra enfermo el Rey de Dinamarca.

Rusia se aprovisiona de víveres por si llega á un rompimiento con el Japon.

Madrid, 29.—Continúa cayendo sobre esta Corte una nevada copiosísima que cubre todo Madrid.

Las calles aparecen cubiertas por una gruesa capa de nieve que se congela, originando sinnúmero de caídas y resbalones.

A consecuencia de esto hay numerosas personas que han sufrido fuertes contusiones.

Las comunicaciones en el interior de la población se hacen muy difíciles, teniendo el vecindario que encerrarse en sus casas sin poder transitar.

Madrid, 29.—Telegrafian desde Roma co-

municando que el Nuncio de Sn Santidad en Paris ha dirigido un telegrama al Vaticano en el que participa que el presidente del consejo de ministros de Francia, Mr. Combes, ha declarado que era imposible la separación de la Iglesia y el Estado en la república francesa.

En su consecuencia no se denunciará el concordato.

Madrid, 31.—Telegrafian de Viena que ha sido víctima de un accidente el viejo emperador Francisco José.

El hecho acaeció descendiendo por una escalera y resbalando, ocasionándose ligeras contusiones.

Se encuentra postrado en cama y dolorido quejándose fuertemente de los riñones.

Madrid, 31.—Dicen de Lisboa que el agraciado con el premio mayor del Sorteo de Navidad, es un portugués, el cual se ha visto precisado á huir á causa de las muchísimas peticiones reclamándole socorros, teniendo que ser escoltado por la policia.

Madrid, 31.—De California (Estados Unidos) telegrafian que del 22 al 26 de Enero, tienen adquirido compromiso los indistuales de San Francisco de entregar á Rusia algunos millones de libras de carne.

Igual petición se ha hecho al mercado de Chicago.

## Sección de noticias

### ESPAÑA

Entre la gente palaciega circula el rumor de que ya está acordado el plan de los próximos viajes que emprenderá el Rey.

Dícese que á mediados de este mes irá á Bar-

que marchan en sentido inverso y salen por el orificio de la raíz para lanzarse en las venas dentarias.

La *arteria dentaria inferior* distribuye una ramificación á cada raíz de los dientes inferiores.

La *arteria alveolar* distribuye una ramificación á cada raíz de los dientes inferiores. La *arteria alveolar* distribuye una ramificación á cada raíz de los molares mayores y menores superiores, y la *arteria infraorbitaria* envía un ramo al canino y á los incisivos superiores.

Los *nervios dentarios* proceden del *trigémino*, que envía ramos hácia las raíces de los dientes en la misma dirección que las arterias.



## DIENTES EN GENERAL

### SU ESTRUCTURA

Los dientes (nos referimos al órgano dentario en general) son órganos osifor- mes, más ó menos blancos é implanta- dos en los alvéolos de las mandíbulas.

EVOLUCIÓN INTRA-ALVEOLAR DE LOS DIENTES. Há- cia el segundo ó tercer mes de la vida intrante- rina, el borde del maxilar se almea por un al- véolo y la membrana de la encía envía á la cavidad una prolongación hueca que la tapiza y consti- tuye más tarde el periostio alvéolo-dentario. Si- multáneamente se desarrolla en el fondo del al- véolo una pequeña eminencia en forma de papila, que aumenta progresivamente de volúmen y for- ma después la pulpa dentaria: dicha papila con- tiene ya vasos y nervios.

celona, en abril á Sevilla y en mayo á París, Londres y Berlín.

En algunos círculos de Bruselas se asegura que el rey D. Alfonso hará durante el próximo agosto un viaje á Bélgica, siendo recibido en la ciudad de Ostende por el rey Leopoldo.

**EXTRANJERO**

La jefatura de policía de Besten (Estados Unidos) ha interesado á la de España la busca y captura de un sujeto que se escapó de aquel Estado llevándose la friolera de 170.000 duros, producto de un robo.

Dicen de Gibraltar que un buzo ha encontrado en el fondo del mar un cañón de bronce de la época de Felipe V.

Su Santidad Pío X ha pronunciado el más decidido apoyo á la Sociedad antiesclavista italiana.

Esta que se halla hoy en relaciones con el emperador de Etiopía, le tiene muy inclinado á abolir la esclavitud de sus Estados.

El Gobierno canadiense se ha anexionado todos los territorios de la Bahía de Hudson, que estaban en litigio.

Según «Le Corriere Ligure» de Berdighera, el emperador Guillermo, pasará el invierno en el castiño de Grimaldi de Vintimille.

En Burdeos se declaró un violento incendio en el edificio de la Bolsa, quemándose completamente la parte de local destinada á los corredores y agentes. Excepción de la caja de caudales, todo ha sido pasto de las llamas.

Telegrafian de Aden que el Sultán ha aceptado la delimitación de fronteras hecha por Inglaterra.

En virtud de ella, los ingleses se han anexionado en Interlán y Aden parte del territorio.

Dicen de Nueva York que en Lilly, pueblo situado en la región Pensilvania se incendió una barraca en la cual dormían 125 obreros italianos.

Estos despertaron presa de pánico, entablándose en medio de las llamas una lucha horrible para huir, en la cual varios murieron pisoteados.

Algunos de los que pudieron escapar, entraron nuevamente en la barraca, con objeto de recoger el dinero que allí habían dejado, muriendo víctimas de su codicia.

De las ruinas de la barraca fueron extraídos 35 cadáveres completamente carbonizados, ofreciendo algunos de ellos la particularidad de hallarse cubiertos de una capa de oro y plata fundidos.

**VARIEDADES**

**UN FARO CURIOSO**

En Stornoway Bay (Inglaterra) se ha inaugurado una farola, que no contiene manantial luminoso ningún género, y si solo un espejo parabólico, que refleja los destellos luminosos, que emite cada diez segundos el faro de la isla Lewis, distante 500 metros. Su alcance excede frecuentemente de 16 millas. El procedimiento no puede ser más económico.

**CALENDARIOS**

En esta imprenta se hallan para vender, á precios económicos, de todas clases, entre ellos los del Sagrado Corazón de Jesús y del Santísimo Rosario.

mico, porque no hay gasto de combustible, ni se necesita torrero permanente.

**ANUNCIOS**

**NOVENA DE LA**

**Immaculada Concepción de María Santísima**

Compuesta por un esclavo de la Señora, y añadida por él mismo con una devoción para el día de su preclara Concepción, para el día 8 de cada mes y para los sábados.

Se vende en esta imprenta á treinta y cinco céntimos de peseta el ejemplar.

**PARA VENDER**

Lo está un hortal con casita y cisterna, cosa de unos once almudes de sembradio, poblado de árboles frutales y viña, sito en el camino de Santandria, frente al garrote bert.

Para más informes dirigirse á esta imprenta.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESUS.

Los dientes permanentes se desarrollan al mismo tiempo que los de leche, pero en alvéolos particulares situados debajo los primeros, lo que demuestra la presencia de dos conductos dentarios en el feto y la atrofia de uno de ellos al ser desalojados de sus alvéolos los dientes de leche.

El *folículo dentario*, á los cuatro meses y medio de la vida intranserina, presenta ya la configuración del diente que ha de formar, y entonces se produce el marfil, que, hacia el fin del embarazo, en la parte correspondiente á la raíz se cubre de una substancia amorfa que constituye el cemento.

Los dientes se dividen en dos partes: la *cortical*, que consta de corona, cuello y raíz, y la *pulposa*, que consta del órgano central ó pulpa. La *corona* está descubierta; el *cuello* corresponde al borde alveolar y se halla encubierto por la encía, y la *raíz* está introducida en el alvéolo y adherida á sus paredes por medio de una substancia fibrosa que se llama *periostio alvéolo-dentario*, ó *membrana peridentaria*.

Los dientes tienen en el centro de la corona una cavidad que se extiende hasta el vértice de cada raíz. Está destinada á contener el *bulbo dentario* ó *pulpa*, con su ramificación correspondiente á cada canal radicular.



Los tejidos de que consta el diente son: esmalte, dentina ó marfil, cemento y pulpa dentaria.

**ESMALTE.** Es una substancia vítrea, la más dura de nuestro organismo, formada de fibras prismáticas yuxtapuestas, y protegida por la cutícula llamada *membrana de Nasmyth*. El esmalte, sólo existe en la corona, disminuyendo de espesor hacia el cuello, donde termina.



**DENTINA Ó MARFIL.** Es la masa principal del diente y forma las paredes de la cavidad central. Esta substancia amorfa contiene infinito número de tubitos anastomosados entre sí, que se llaman *canaliculos dentarios*, los cuales contienen una serosidad que corre desde la cavidad central hasta la cara profunda del esmalte.

**CEMENTO.** Este se halla solamente sobre la raíz, donde forma una capa que disminuye de espesor hacia el cuello. Está constituido por la materia amorfa de la substancia de los huesos, y por los osteoplastos.

**PULPA DENTARIA.** Es la materia blanda que llena la cavidad central del diente hasta el vértice de la raíz. En esta materia rojiza se ramifican los vasos y los nervios: las arterias son numerosas, penetran por el orificio del vértice de la raíz y forman en el espesor de la pulpa dentaria una red muy cerrada, donde nacen dos ó tres venas